

奋进强国路 阔步新征程

坚持发扬斗争精神

——新中国成立75周年光辉历程经验与启示述评之六



曾经一穷二白的大国，巍然屹立于世界东方；曾经积贫积弱的民族，迎来伟大复兴的光明前景——75年栉风沐雨、砥砺前行，在斗争中求得生存、获得发展、赢得胜利。

敢于斗争、善于斗争，这是人民共和国波澜壮阔的奋斗史给予我们的启示，是谱写新时代中国特色社会主义更加绚丽华章的必然要求。处于实现中华民族伟大复兴关键时期、改革发展攻坚克难重要阶段，我们要发扬斗争精神，增强斗争本领，以昂扬斗志迎接挑战、以奋进拼搏开辟未来，不断夺取新时代伟大斗争新胜利。

“党和人民取得的一切成就，都是通过斗争取得的”

祖国西北，莽莽天山横贯东西。皑皑积雪下数千人施工团队紧张忙碌，全长22.1公里的世界在建最长高速公路隧道——天山胜利隧道，正在一点一点被打通。

逢山开路、遇水架桥，迎难而上、攻坚克难。从新中国成立之初，克服天险阻隔修筑川藏、青藏公路，到今日之中国，港珠澳大桥虹起伶仃、跨海连心，复兴号列车开上雪域高原，引汉济渭工程让长江和黄河在关中大地成功“握手”……

新中国成立75年来，在中国共产党的带领下，中华儿女发扬斗争精神，克服了一个又一个困难，战胜了一个又一个挑战，取得了一个又一个胜利。

正如习近平总书记所指出的：“建立中国共产党、成立中华人民共和国、实行改革开放、推进新时代中国特色社会主义事业，都是在斗争中诞生、在斗争中发展、在斗争中壮大的。”

从“雄赳赳，气昂昂，跨过鸭绿江”的英勇无畏，到“有条件要上，没有条件创造条件也要上”的战斗力；从誓把山河重安排“劈开太行山”，到兴办经济特区“杀出一条血路来”；从“全面建成小康社会，一个不能少”的信念，到“把科技的命脉牢牢掌握在自己手中”的决心，再到“为了保护人民生命安全，我们什么都可以豁得出来”的勇气……新中国成立75年来，我们党带领人民书写了一部波澜壮阔、气势恢宏的斗争史诗。

这一部感天动地的斗争史诗，印证了中国共产党人的初心和使命——

习近平总书记在2020年初在“不忘初心、牢记使命”主题教育总结大会上强调：“我们讲的斗争，不是为了斗争而斗争，也不是为了一己私利而斗争，而是为了实现人民对美好生活的向往、实现中华民族伟大复兴知重负重、苦干实干、攻坚克难。”

2023年，全国居民人均可支配收入达39218元，扣除物价因素比1949年实际增长76倍，年均增长6.0%；全国就业人员74041万人，比1949年扩大3.1倍；基本养老保险参保人数达10.66亿人，医疗保障网络覆盖超过13亿人……

新中国成立75年来，正是在攻坚克难中不断解决关系人民切身利益的突出问题，人民生活水平连续迈上新台阶。

这一部感天动地的斗争史诗，彰显了党和人民不可战胜的强大精神力量——

“三年两决口、百年一改道”，曾经的黄河水患“像一把利剑悬在头上”。

新中国成立前的2500多年间，下游决溢1500多次，改道26次，每一次的灾难都会带来无数百姓的食不果腹、颠沛流离；新中国成立至今，黄河70多年伏秋大汛不决口，20多年不断流。

75年来，面对一穷二白的薄弱基础、风云变幻的国际环境……中国共产党领导下的中华儿女困难面前不低头、艰险面前不退缩、重任面前不懈怠，在生死考验中成长，在风雨挫折中壮大。

这一部感天动地的斗争史诗，铸就了中国特色社会主义的成功与辉煌——40多年前，美国《时代》周刊曾质疑：让全球1/4的人口迅速摆脱孤立、与世界接轨，有过这样的先例吗？

事实胜于雄辩。中国人民在中国共产党的领导下交出了一份让世人赞叹的答卷。

2024年9月6日，曾到陕西梁家河村，并访问山东、重庆、天津等地的中非共和国总统图瓦德拉，在参加中非合作论坛北京峰会时有感而发：“亲身领略了中国式现代化的成就，这些都是习近平新时代中国特色社会主义思想的实践成果，我愿不断学习借鉴中方成功理念经验。”

有效应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾……一以贯之坚持斗争精神，我们党团结带领人民开辟了伟大道路，建立了伟大功业，创造了中华民族发展史、人类社会进步史上令人刮目相看的奇迹，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

“必须进行具有许多新的历史特点的伟大斗争”

彩虹和风雨共生，机遇和挑战并存。中国特色社会主义进入新时代，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

与此同时，经历世界百年未有之大变局，处于实现中华民族伟大复兴关键时期，形势环境变化之快、改革发展稳定任务之重、矛盾风险挑战之多、对治国理政考验之大前所未有。

在庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平总书记指出：“以史为鉴、开创未来，必须进行具有许多新的历史特点的伟大斗争。”

与贫困斗争，与疾病斗争，与灾害斗争，与消极腐败斗争，与歪风邪气斗争，与霸凌主义斗争……党的十八大以来，党中央团结带领全党全国各族人民，攻克了许多长期没有解决的难题，办成了许多事关长远的大事要事，经受住了来自政治、经济、意识形态、自然界等方面的风险挑战考验，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。

这是“千磨万击还坚劲，任尔东西南北风”的坚韧，知难而进，愈战愈勇。

青山绿水间，崭新的太行民居错落有致，宽敞的水泥路通到家门口……如今的河北省阜平县骆驼湾村，村民增收致富，日子越过越好。

很难想象，这里曾经是不折不扣的贫困村——全村近300户中，一度有189家是贫困户。

2012年12月，习近平总书记顶风冒雪来到河北阜平，进村入户看真贫，向全党全国发出脱贫攻坚的动员令。

8年时间，实现近1亿人脱贫，创造世间奇迹。

“无论这块硬骨头有多硬都必须啃下，无论这场攻坚战有多难打都必须打赢。”党的十八大以来，我国全面打响脱贫攻坚战。到2020年底现行标准下农村贫困人口全部脱贫，贫困县全部摘帽，区域性整体贫困得到解决，完成消除绝

对贫困的艰巨任务。

这是“踏平坎坷成大道，斗罢艰险又出发”的勇毅，在危机中育新机、于变局中开新局。

世纪疫情突如其来，全球经济遭受严重冲击。2020年3月底，习近平总书记前往浙江考察复工复产情况。

总书记一路看一路思考：“我感觉到，现在的形势已经不一样了，大进大出的环境条件已经变化，必须根据新的形势提出引领发展的新思路。”

2020年4月，在中央财经委会议上，构建新发展格局的重大论断首次提出，成为把握发展主动权的先手棋。2022年10月，“加快构建新发展格局，着力推动高质量发展”写进党的二十大报告。

在激流险滩中奋楫向前，在爬坡过坎中闯关夺隘。习近平总书记带领全党全军全国各族人民将全面深化改革作为应对变局、开拓新局的重要抓手，为经济社会发展注入强大生机活力。

这是“苟利国家生死以，岂因祸福避趋之”的担当，在矛盾冲突面前敢于挺身而前，在歪风邪气面前敢于坚决斗争。

2012年11月15日，刚刚当选中共中央总书记的习近平坚定指出：“新形势下，我们党面临着许多严峻挑战，党内存在着许多亟待解决的问题。尤其是一些党员干部中发生的贪污腐败、脱离群众、形式主义、官僚主义等问题，必须下大气力解决。”

勇于坚持真理、修正错误，勇于刀刃向内、刮骨疗毒。

回看新时代全面从严治党伟大实践，从“打虎”“拍蝇”“猎狐”，以重拳之势反腐惩恶；到紧盯“四风”顽疾，从严查处、强化震慑；再到推动全面从严治党向基层延伸，坚决整治和查处群众身边的不正之风和腐败问题……以习近平同志为核心的党中央，以前所未有的勇气和定力推进党风廉政建设和反腐败斗争，使党在革命性锻造中更加坚强有力、更加充满活力。

行百里者半九十。

我们无比自豪：今天，我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。

我们也必须清醒：中华民族伟大复兴，绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的，实现伟大梦想必须进行伟大斗争。

“通过顽强斗争打开事业发展新天地”

“推进中国式现代化，是一项前无古人的开创性事业，必然会遇到各种可以预料和难以预料的风险挑战、艰难险阻甚至惊涛骇浪。”

2023年2月，面对党内“关键少数”，习近平总书记深入分析国际国内大势，强调必须“敢于斗争、善于斗争，通过顽强斗争打开事业发展新天地”。

伟大的事业，往往在千难万险中成就。

新中国成立前夕，毛泽东同志力主在国歌歌词中保留“中华民族到了最危险的时候”，提醒大家始终保持斗争精神，安而不忘危；

奋进新征程，习近平总书记将“坚持发扬斗争精神”作为前进道路上必须牢牢把握的五条重大原则之一写入党的二十大报告。

通过顽强斗争打开事业发展新天地，离不开明确的目标和坚定的信念——

党的二十届三中全会聚焦推进中国式现代化，擘画进一步全面深化改革战略举措。《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》中，提出了300多项重要改革举措。哪里的矛盾和问题最突出，哪里的疙瘩最难解，就把改革指向哪里。

中国式现代化是一项前无古人的开创性事业，艰巨性和复杂性前所未有，前进道路上必然会遇到各种不确定、难预料的风险挑战。

“犯其至难而图其至远。”习近平总书记引用这句话，道出新时代改革者的坚定：“向最难之处攻坚，追求最远大的目标。”

通过顽强斗争打开事业发展新天地，离不开“把国家和民族发展放在自己力量的基点上”的底气——

2024年6月25日下午，内蒙古四子王旗阿木古郎草原，嫦娥六号返回器携带月背样品回家了。

“探月工程成果凝结着我国几代航天人的智慧和心血，从一个侧面展示了我们这些年来在科技自立自强上取得的显著成就，充分展现了中国人的志气、骨气和底气。”2024年9月23日，习近平总书记在人民大会堂接见探月工程嫦娥六号任务参研参试人员代表时说。

“敢于走别人没有走过的路，不断在攻坚克难中追求卓越。”

面向未来，时与势在我们一边，这是我们的定力和底气所在，也是我们的决心和信心所在。敏锐洞悉前进道路上可能出现的机遇和挑战，增强斗争的志气、骨气、底气，不信邪、不怕鬼、不怕压，就能把我国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。

通过顽强斗争打开事业发展新天地，离不开善于斗争的艺术和本领——

“斗争是一门艺术，要善于斗争。”在2019年秋季学期中央党校（国家行政学院）中青年干部培训班开班式上，习近平总书记深刻阐明发扬斗争精神、增强斗争本领的核心要义、本质要求，为广大干部敢于斗争、善于斗争提供了思想和行动指南。

坚持增强忧患意识和保持战略定力相统一、坚持战略判断和战术决断相统一、坚持斗争过程和斗争实效相统一，不断砥砺斗争精神、切实增强斗争本领，方能在各种重大斗争考验中攻坚克难、开拓进取，创造中国式现代化新辉煌。

志不求易者成，事不避难者进。

新的征程上，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，在习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引下，全党全国各族人民坚定信心、团结奋斗，敢于斗争、善于斗争，定将战胜前进道路上的一切艰难险阻，赢得更大胜利。

（新华社北京9月29日电）